
 第１回横芝光町学校適正配置等検討委員会会議録  
  

１ 日  時 平成２８年７月１３日 午後３時０３分  
２ 場  所 横芝光町町民会館 大ホール  
３ 会議日程  

○学校適正配置等検討委員会の趣旨説明  
○委嘱状交付   

１ 開 会  
２ 町長あいさつ  
３ 学校適正配置等検討委員会設置要綱についての説明  
４ 委員紹介及び事務局紹介  
５ 委員長・副委員長の選出  
６ 説 明  
（１）横芝光町教育施策について  
（２）公立小学校・中学校の適正規模・適正配置等に関する手引きについて  
（３）標準規模校・過小規模校・小規模校について  
（４）千葉県教育委員会の学級編制の仕組みについて  
（５）町内小学校の現状と今後の児童生徒数の推移について  
７ 協 議 意見交換  
８ 学校適正配置等検討委員会のスケジュールについて  
９ 出席委員  ３６名  
10 出席職員  横芝光町教育委員会 教育長 齋   藤   明  

事務局 教  育  課  長  椎 名 富 士 男 
            教育課副課長  小  川  重  之  
            教育課総務班  吉  住  康  之  
                    教育課総務班  大 木 恵 美 子 
                    教育課総務班  山  﨑  千  恵  
 
進  行  本日はご多用のところ、ご出席いただきましてありがとうご  

ざいます。最初に本日配布してあります資料を確認させていた

だきます。  
（ 資料確認 ）  
それでは、会に先立ちまして、学校適正配置等検討委員会の趣



旨説明を齋藤教育長より行います。  
教  育  長  （ 趣旨説明 ）  
進  行  続いて、佐藤町長から委員のみなさまへ委嘱状の交付を行いま

す。時間の関係上、代表者の方のみの交付とさせていただきま

す。その他の方の交付につきましては、机上に委嘱状を置かせ

ていただきました。失礼とは存じますが、ご了承いただきたい

と思います。それでは、町議会議員、民生文教常任委員会委員

長前にお進みください。  
（ 委嘱状交付 読上げ：事務局 ）  

進  行  続いて、町議会議員、民生文教常任委員会 副委員長、前にお

進みください。  
（ 委嘱状交付 読上げ：事務局 ）  

進  行  委嘱状の交付は以上でございます。  
      ただ今から「第１回 横芝光町学校適正配置等検討委員会」を

開会いたします。よろしくお願いします。会議に先立ちまして、 
佐藤町長からごあいさつ申し上げます。   

町  長  （ 挨 拶 ）  
進  行  ありがとうございました。なお、佐藤町長に於かれましては、

他の公務がございますので、退席させて頂きます。   
進  行  続いて、学校適正配置等検討委員会設置要綱について、事務局

より説明させていただきます。  
事  務  局  （ 要綱の概要説明 ）  
進  行  続きまして各委員及び事務局員の紹介をいたします。  

（ 資料により説明 ）  
進  行  続いて、委員長及び副委員長の選出を行いたいと思います。   
      （ 事務局一任の意見 ）  
進  行  「事務局一任」の声をいただきましたので、事務局（案）を申

し上げたいと思います。  
委員長に町議会議員である民生文教常任委員会委員長、副委員

長に民生文教常任委員会副委員長にお願いしたいと存じます。 
皆様、いかがでしょうか。  

      （ 拍 手 ）  
進  行  拍手多数により皆様にご同意いただきましたので、事務局案の



とおり決定させていただきます。よろしくお願いいたします。

それでは、委員長、副委員長に、ごあいさつをお願いしたいと

思います。   
委  員  長  （ 挨 拶 ）  
副委員長  （ 挨 拶 ）  
進  行  ありがとうございました。   

ここで、本日の会議の流れを簡単にご説明いたします。  
（ 説 明 ）  
なお、ここからは委員長に議長となっていただきまして、進行

をお願いしたいと存じます。よろしくお願いいたします。  
委  員  長  それでは、早速説明に入らせていただきます。 まず、説明の（１）

～（５）について事務局から一括して説明をしていただきたい

と思います。事務局、お願します。  
事  務  局  （（１）～（５）説明：配布資料Ａ３版及び３、４、５）  
委  員  長  説明された内容について協議、意見交換を行います。何かご意

見やご質問等ありますか。  
委  員  Ａ  資料５はこれからの生徒数ですが、自然減で社会増減は考えて

いるのですか。  
教育課長  社会増減は考慮していません。現在、生まれているお子さんの

数で推移を出しております。  
委  員  長  他にございますか。  
委  員  Ｂ  ３小学校が複式という、数的にはそうなっているのですが、こ

れは、町の方で講師とかを配置して、実質的には複式でない形

でやっているのか教えていただきたい。  
事  務  局  現在３つの小学校で複式の編成基準になっているのですが、町

独自で講師を採用して実際の運営上では複式は回避している

状況です。  
委  員  長  その他として何かご意見等ありますでしょうか。なかなか出な

いようなので、ご指名をさせていただきたいと思います。それ

では、行政区の代表の中で何かありますが。  
委  員  Ｃ  いよいよ、来たかという感じです。各市町もすべて統合廃校が

言われ、統合ありきではないということの町長の説明でしたが、

いずれは、そういう時期が来ると思います。その中におきまし



て、人のことですから、すぐ増やそうということはできません。

これから、将来を見据えていろいろと考え、本当に良い方向に

導いていかなければならないかなと思います。皆さんの忌憚の

ないご意見をお願いします。  
委  員  長  大総小の先生いかがでしょうか。現状と感想をお願いします。  
委  員  Ｄ  先ほど過小規模校ということで、本校は２つ現状として複式学

級として実施をさせていただいておりますが、町の方から、複

式解消のために学習支援補助講師等をいただき、ありがとうご

ざいます。今、５０人という中で非常に厳しい状況はあるので

すが、現状というものを受け止めていく中で、１人１人への学

習、メリットの部分を生かして、地域との連携の中で、行事、

運動会や地域のタケノコ堀りなどそういう行事を大切にして

おります。学習状況についても、１人１人へのきめ細やかな指

導という部分で個別指導の方に十二分にあたれる体制つくり

ということの確保させていただいております。人数だけ言われ

てしまうと複式学級で厳しいなという言葉は頭に残りますけ

れども、学校として運営していくのは目の前の子どもたちに今

できることを精一杯やるということしか考えておりませんの

で、子供たちの成長のために日々、努力をさせていただいてお

ります。複式学級でも行事は充実しておりますので、人数が増

えていくといいなという期待も込めまして感想になりますけ

れども述べさせていただきます。ありがとうございます。  
委  員  長  ありがとうございました。続きまして、PTA 代表のどなたか、

よろしくお願いします。  
委  員  Ｅ  東陽小学校も年々人が減って、数年後は各学年１クラスという

ことが見えているということで、今回のことは他人事ではない

なと心身に思っているところです。今回のこの会議で何らかの

明るい展望が見えてくればいいなと思っています。  
委  員  長  続いて、保育所の代表の方ご意見ございましたらお願いします。 
委  員  Ｆ  保育園もすごく人数が減っていて、ありがたいことに子供が泣

いていると人数が少ないだけに先生の目が行き届いていて、そ

れぞれの子供たちを見くれています。また、友達が少ないので、

この後、どうなるのかな、小学校に上がった時に運動会はどう



なるのとか悩みを抱えています。友達と遊ぶ放課後とかを考え

て、友達とのかかわり合いなどの心配もありますので、良い方

向に話が進むと良いと思っています。よろしくお願いします。 
委  員  長  ありがとうございました。続きまして、幼稚園保護者代表の方、

よろしくお願いします。  
委  員  Ｇ  私の子は２人、年長と年少で通っているのですけれども、やは

り、年長のクラスは人数が少なくて、途中から入った子もいて、

増えても、１６人しかいないです。しかし、少ないなら、少な

いなりにメリット、デメリットもあって、メリットは保護者同

士のつながりがすごく良くて、行事に関しても保護者が先頭に

立って子供たちのために協力し合ってやっていくことができ

ていると思います。多いと、やはり、一丸となってということ

が難しいところがあって。上の子供たちのつながりとかあった

りして難しい部分もあるのですが、意見などがたくさん言えた

りするので、メリットかなと思います。人数によってメリット、

デメリットがあり、メリットを生かすように、今後、やってい

けると良いと思います。  
委  員  長  ありがとうございました。やはり、少なくても頑張ってやって

いくという保護者さんたちの気持ちが伝わってきました。  
      最後に学識経験者の方お願いします。  
委  員  Ｈ  先ほど、事務局の方から、小規模校のメリット、デメリットと

いうことでご紹介がありました。それぞれあると思います。こ

れから、そういう具体的なものについて小さいグループでみな

さんで検討していくのかなと思っています。まず、第一に考え

たいのは、「子どもたちにとってどうなのか。」ということかな

と私は考えております。財政的な問題もあるのかなとも思いま

すが、「子どもたちにとってどうか」、「子どもたちの将来を考

えた時にどうしていくのが良いのか」ということを念頭におい

て考えていけたら良いなと思っています。  
委  員  長  ありがとうございました。委員Ｂさん、お願いします。  
委  員  Ｂ  設置要綱の第２条の（２）教育環境の見直しに関することと  

ありますが、どういうことを考えているのかということをお聞

きしたいのですけれども。聞いた話ですが、東の方のある市で



は、いわゆる子育て支援が近隣の市町村の方が良いので、そち

らに子どもを持っている家庭が、移動してしまっている現状が

あります。要するに横芝光町として子育て支援に関して、全国

的なレベルでいうとどうなのか。他の所に比べて、横芝光町で

子どもを育てた方が良いというように、子育て支援に関して町

の方はどうなっているのかお聞きしたいです。  
事  務  局  町の子育て支援というお話でしたけれども、実際によく町の方

でご説明をする項目の中で保育料と医療費の関係が出るわけ

ですが、保育料につきましてはこの近隣の自治体の中では一応

一番安いのではないかというように自負しております。また、

医療費につきましても、県では中学 3 年生まで医療費無料とい

うようにやっておりますが、町といたしましては高校３年生ま

で医療費の無料化をしておりますので、経済面での支援は近隣

でも県内でも進んでいると考えます。  
委  員  Ｂ  この委員会の目的ではないのかもしれないけれども、そういう

部分を他のところにアピールするような形で人を呼んでくる

ようなことも含めて、教育環境の見直しということで考えてい

って行けたらいかがなものかと思いました。  
委  員  長  私も先ほど言いましたが、町で総合戦略というものを進めてお

りまして当然その中でも人を増やすということを重点的にや

っております。執行部からどうでしょうか。  
教  育  長  教育環境ということを言われましたが、今、現時点で私たちが

考えているのは地方創生の委員会の中で町の人口を増やすと

いうことについて各種の事業が行われております。それが、地

方創生の中でやられているわけですが、それにプラスして委員

会として、今現在、考えていることはこの後会議の中に全部入

ってきますけれども、大きくは８項目考えております。その中

で学校の学習環境ということで言いますと、教育職員の交流、

児童生徒の交流、そういうものについても今後考えていかなけ

ればならないし、それと同時に合同学習も必要になってくるだ

ろうと、そうしますと、教育目標だとか、教育施策等も当然変

わってきます。そういうことを含めた教育環境、学習環境を考

えています。  



委  員  長  まとめを委員Ｉさんにお願いします。  
委  員  Ｉ  ある陣の長老の方が俺の目の黒いうちは絶対に崩落させない。

そういう気持ちもわかりますけれども、先ほど話がありました

が、子供優先にお願いしたいと思います。やはり、大人が一生

懸命、子供のためのことを考えてやる必要があると思います。

子供にとって良い環境というのが一番だと思いますので、その

辺で皆さまのお考えをお聞きしていければ良いと思っており

ます。  
委  員  長  何か他に忌憚のないご意見ございますか。  
委  員  Ｊ  ４番目が気になるのですが、これから２０年近く小学校中学校

にお世話になっていきますので、今の子供たちも大事ですが、

この先の生まれてくる子たちが後で割りを食らわないような

形で、きちっと今から時間をかけて決めていってほしいと思い

ます。  
委  員  長  ありがとうございました。皆さんからご意見をいただいており

ますと、教育はもちろん人も１００年くらいの計画を立てない

とダメという古くからの伝えですので、実在の子供たちのため

にも頑張って参りたいと思います。ご意見がなければ、以上で

議長の任をとかせていただきます。ご協力ありがとうございま

した。  
進  行  森川委員長ありがとうございました。  
事  務  局  次に学校適正配置等検討委員会の今後のスケジュールについて

事務局から説明させていただきます。  
（ 資料６により説明 ）  
以上を持ちまして、本日の会議は終了しますが、委員の皆様か

ら何かございますか。  
副委員長  議会から始まって行政まで７つの分野に分かれてそれぞれの代

表の方が委員になられてますので、次回の委員会でもそれぞれ

の立場でいろいろな意見がありますので、何かありますかと言

われてもなかなか言えないとは思いますが、いろいろな意見を

上げないと良い委員会にならないと思います。会議の決め方を

検討していただければと思います。  
進  行  副委員長から大変貴重なご意見をいただきましたので、次回の



開催の参考にさせていただきます。ありがとうございます。  
他にございますか。  

委  員  Ｊ  この会議の内容は、他言というか、ここだけの話で持ち帰った

方が良いですか。例えば、山武市のように会議が始まるとそれ

を話題とする。きちんとやっているけれども誤解を招いている

ということもあると思いますが。  
教  育  長  この会議はマル秘ではありません。答申が出るまで、皆様の意

見をお聞きしなければなりません。その皆様のご意見を伺いな

がら、答申をまとめるということですから、ここで隠すことは

ありませんので、関係の地域の皆様も含めてご意見を伺うこと

も大事だと思いますので、委員の皆様が地域の意見を代弁する

ことも必要だと思います。マル秘ではありませんことをご理解

いただければと思います。  
委  員  Ｋ  事前に資料をいただけると意見も出やすいと思いますので、よ

ろしくお願いしたいと思います。  
事  務  局  それにつきましては、事務局でなるべく早く資料を作成して委

員の皆様に配付できるように考えておりますので、よろしくお

願いします。他にございますか。  
無いようですので、それでは、以上を持ちまして第１回横芝光

町学校適正配置等検討委員会を閉会いたします。ご協力ありが

とうございました。  
 
【終了時間 午後４時１９分】  


